附件5

北京市促进留学人员来京创业和工作

暂行办法

　　第一条　本办法所称留学人员，是指我国公派或自费出国留学一年以上并已于近期回国，具备以下条件之一者：

　　（一）在国外取得硕士及以上学位或具有国外毕业研究生学历；

　　（二）出国前已具有中级及以上专业技术职务；

　　（三）出国前已获得博士学位，出国进行博士后研究或进修。

　　第二条　促进留学人员来京创业和工作应遵循的原则：

　　（一）党管人才的原则。形成党委统一领导，组织部门牵头抓总，相关部门各负其责，社会力量广泛参与的工作格局。

　　（二）突出重点的原则。围绕建设“人文北京、科技北京、绿色北京”的需要，着力引进具有真才实学和发展潜力的优秀留学人员。

　　（三）市场配置的原则。政府提供公共服务，留学人员按照双向选择原则来京创业和工作。

　　（四）用人主体引进的原则。用人主体按需引进，并提供必要的事业平台和条件。

　　第三条　留学人员可通过北京海外学人中心接待服务窗口、北京海外学人网站、留学人员来京创业和工作咨询热线等渠道，咨询了解北京市创业和工作环境、相关政策、工作信息、岗位需求和生活信息。

　　市有关部门定期举办“海外人才发展论坛”、“人才技术交流和项目推介洽谈会”、“海外学人看北京”等活动，为留学人员实现人才、技术、项目、资本对接提供机会。

　　第四条　留学人员不受其出国前户籍所在地限制，凭用人单位证明或工商执照向北京海外学人中心申请，经市人力社保局审核后，领取《北京市（留学人员）工作居住证》。

　　第五条　留学人员来京创业和工作的主要方式：

　　（一）以技术入股或投资形式创办企业；

　　（二）创办、租赁各类经济实体和研究开发机构；

　　（三）进入国有企、事业单位和其他类型经济社会组织工作；

　　（四）开展学术交流、科研合作或承担科研项目；

　　（五）进入博士后科研流动站、工作站从事博士后研究；

　　（六）进入社区公共服务等公益性机构工作；

　　（七）进入市、区县国家机关担任公务员职务。

　　第六条　留学人员来京创办企业，可凭护照直接注册登记，注册资本金可按国家有关法律法规规定的最低标准执行。通过北京海外学人中心评审的，政府提供10万元企业开办费。申请市、区县政府设立的各类中小型企业创业引导资金的，优先给予支持；取得银行贷款的，政府给予部分或全部贴息支持。创办高新技术企业的，可享受本市的高新技术企业优惠政策。

　　第七条　支持高新技术产业开发区、科技企业孵化器、留学人员创业园、大学科技园、工业园等各类园区建立创业种子资金和信用担保资金，为留学人员提供创业资本支持和融资担保服务。

　　第八条　鼓励各类金融机构、境内外风险投资基金、民间资本等按照国家及本市有关规定，设立留学人员风险投资基金，为留学人员创业提供资金支持。

　　第九条　留学人员来京创业和工作，从事技术转让、技术开发业务和与之相关的技术咨询、技术服务取得的收入，经有关部门认定，可免征营业税；创业取得的合法收入，依法纳税并经税务部门审核开具专用凭证后，可全部购买外汇携带或者汇出国（境）外。

　　第十条　留学人员来京创办企业，企业发展方向符合首都产业发展定位且近三年平均年纳税额达到100万元以上，需引进外埠技术研发和管理骨干的，在科研孵化、资金支持、人才引进等方面给予倾斜。

　　第十一条　鼓励市属高等院校及科研机构实验室向留学人员创办的企业开放。支持留学人员创办的企业自办或与高校、科研院所联合组建企业技术中心、工程技术研究中心，通过国家或市级评审验收的，给予一次性资金支持，并享受相关优惠政策。

　　第十二条　留学人员来京开发、生产高新技术项目和产品，可按有关规定申请市科委的相关科技资助，同等条件下优先支持。

　　第十三条　留学人员来京进行科学研究，从事技术改造项目以及拥有专利、发明的研究项目和新产品、新技术开发的，用人单位为其提供实验场所、设备等必要条件，提供必要的经费资助，允许其在国内外选聘助手。留学人员从事科研活动可向市科委申请科技经费支持。

　　第十四条　受聘到本市科研、教学、卫生等事业单位或企业单位担任专业技术职务的留学人员，不受单位编制、职称指标的限制。留学人员在国外未取得专业技术职称的，由市人力社保局根据其在海外的经历和学识水平直接确定职称。

　　第十五条　依法保护留学人员的合法权益，按照有关法律、法规规定，保护留学人员在京创业和工作的智力成果、合法收入及其他权益。

　　第十六条　本市企业、事业单位聘用留学人员，其报酬由聘用单位与本人协商，从优确定。企业单位聘用的，可根据情况自定工资标准；事业单位聘用的，可比照本单位同类人员从优确定，对有突出贡献的经批准可给予奖励。

　　第十七条　持外国护照的留学人员（含配偶和未成年子女），可凭《北京市（留学人员）工作居住证》等有关证明向公安机关申办两年有效的外国人居留许可或一年多次出入境签证（不超过护照有效期）；短期来京不能按期离境的，可申请签证延期。如确因时间紧急或其他原因未在国外办妥入境签证的，可依据有关规定申办口岸签证。

　　第十八条　持中国护照来京创业和工作的留学人员，取得《北京市（留学人员）工作居住证》的，具有硕士及以上学位或出国前具有高级职称的，经用人单位申请，市人力社保局办理调京手续，其配偶及18岁以下子女可依有关规定随迁。

　　第十九条　留学人员来京创业和工作，再次出国（境）工作、学习、考察或参加有关学术活动的，简化办理有关手续。

　　第二十条　来京创业和工作的留学人员，其子女入托及义务教育阶段入学，由居住地所在区、县教育行政部门安排并为其办理入学、转学手续，不收取政府规定以外的费用；参加研究生全国统一考试的，　本市高等院校可在同等条件下优先录取。

　　第二十一条　鼓励有条件的医院与境内外保险公司开展商业医疗保险合作，方便留学人员在京就医。

　　第二十二条　留学人员可按本市规定参加社会保险。留学人员出国前、在国外期间和回国后的工龄，按国家有关规定可连续计算的应连续计算，与社会保险缴费年限合并计算。

　　第二十三条　来京创业和工作的留学人员，可申请按照优惠价格租住北京海外学人中心提供的短期周转性住所，也可由用人单位以合约形式提供住房。

　　第二十四条　留学人员自国外毕业之日起，在外停留不超过两年，且自毕业后首次入境之日起一年内，可向海关申请购买免税国产小轿车一辆。

　　第二十五条　为本市做出突出贡献的留学人员，符合评选条件者，可申报“首都杰出人才奖”和“北京市留学人员创业奖”等表彰奖项，获奖者可按规定优先推荐申报科技进步奖等奖项。

　　第二十六条　北京海外学人中心建立海外学人信息库和重点中学学生出国留学信息库，实现资源共享，为人才遴选提供支持。

　　第二十七条　用人单位应根据事业发展需要，不断改善人才队伍结构，积极引进留学人员；应按照国家法律法规与引进的留学人员签订聘用（劳动）合同，明确双方权利与义务，提供工作条件和平台；应关心留学人员的思想和生活，积极协调解决其工作、生活中的具体问题。

　　第二十八条　本办法自颁布之日起施行，施行过程中涉及的有关问题由市人才工作领导小组办公室负责协调解决。此前发布的《北京市人民政府关于印发北京市鼓励留学人员来京创业工作若干规定的通知》（京政发〔2000〕19号）同时废止。



